

# 论郑观应的商战思想

赵秀玲

〔内容提要〕 郑观应的商战思想是19世纪70~80年代中国早期资产阶级意识形态的重要组成部分。其主要内容有:振兴商务,以商立国,以商富国,进行商战,在经济领域抵制外国资本主义的侵略。所呈现出来的主要特色是:把商务置于国民经济的主导地位,学习西方国家的先进经验,通盘筹划社会经济各环节,并触及政治和教育某些方面的改革。郑观应的商战思想站到了他所处时代的前列,有利于启迪国人,激发爱国主义,推动社会前进。

〔关键词〕 郑观应 商战思想 早期改良派

〔作者简介〕 赵秀玲,济南大学政史系副教授。 邮码:250002。

“商战”是中国近代经济思想史上的一个特有范畴,其实质是主张发展本国资本主义工商业,以抵制外国资本主义的经济侵略。这一范畴由近代早期资产阶级改良派重要代表人物、著名实业家郑观应首先提出,并成为他经济思想的核心内容。商战思想直接反映了中国近代早期资产阶级的愿望和要求,对推动我国近代经济发展起了一定作用,也为甲午战后资产阶级变法运动的兴起和资产阶级意识形态的形成奠定了思想基础。

## 一

恩格斯指出:“一切社会变化和政治变革的终极原因,不应求之于人们的头脑之中,也不应求之于人们对于永恒真理和正义的日益增长的理解之中,而应求之于生产方式和交换方式的变革之中;这些原因,不应求之于哲学,而应求之于各该时代的经济。”<sup>①</sup>经济思想是经济关系,即社会生产关系在意识形态上的直接反映,又为其所属的阶级服务,对社会经济基础发生一定的反作用。

郑观应(1841~1920年)生于鸦片战争时期,长于外国侵略日益猖獗,民族危机日益严重的年代。鸦片战争以后,外国资本主义列强凭借与清

政府签订的一系列不平等条约逐步占领了中国市场,控制了清政府。从1865年起,中国对外贸易由长期以来的出超变为入超,而且越往后入超的数目越大,中国逐渐成为资本主义商品的倾销市场和原料基地,中国的经济一步步陷入半殖民地化的深渊。“外国资本主义对于中国的社会经济起了很大的分解作用,一方面,破坏了中国自给自足的自然经济的基础,破坏了城市的手工业和农民的家庭手工业;另一方面,则促进了中国城乡商品经济的发展”<sup>②</sup>。社会经济的变化必然导致社会阶级结构的变化,新兴的资产阶级和无产阶级逐渐形成。一部分受过西方资本主义影响或者直接受到西方资产阶级教育的人物,面对列强欺凌的局面,其爱国之心被震动,开始寻求摆脱民族危机的出路。他们一方面对资本主义的侵略掠夺表示了愤慨和抗议,揭露和批判封建统治的弊端;另一方面,主张学习西方先进的科学知识、生产技术和经济制度,提出一些带有资产阶级性质的改革要求。这种经济思潮作为近代早期资产阶级意识形态的重要组成部分,在19世纪后期逐渐形成,郑观应商战思想则是其集中体现。

郑观应出生在地主士人之家,自幼熟读经史,年长应试未中,遂弃学业,16岁起赴沪经商,先后

任英商宝顺、太古洋行的买办，同时他投资外商公司，并捐资官至候补道员。因得到李鸿章赏识，被委以重任，位居上海机器织布局总办，又以商股身份参加洋务派企业管理，开始了洋务活动。但他并没沿着买办和洋务派的道路走下去，而是与他人合资兴办煤矿、金矿、缫丝、印刷、玻璃等新式企业，从而由买办商人逐步转化为民族资本家。郑观应的复杂经历，使其成为各种思想的矛盾混合体。经史启蒙教育使他对封建统治怀有惶惶尊崇之心，20余年的买办生涯让他对国外资本在华的侵略活动了如指掌，他又“学西文，涉重洋，日与彼都人士交接，察其习尚，访其政教，考其风俗利弊得失盛衰之由”<sup>③</sup>，认识到资本主义经济管理的先进性；他从事洋务派的企业管理，对其内部的腐朽黑暗现象有切肤之感。郑观应作为一位民族资本家，又深切感受到中国民族资本在外国资本主义和中国封建势力双重压制下的苦味；于是，一种自强意识油然而生。他迫切希望中国像西方诸国那样富强。何以致富？学习外国，发展资本主义。如何实现？像“外洋”那样，“以商立国”，“藉商以强国”<sup>④</sup>，“初学商战于外人，继则与外人商战”<sup>⑤</sup>，于是他提出振兴商务进行商战的理论和对策。从1870年起宣传自己的主张，将自己与“中外达人”广泛接触中“侧闻绪论”和“时阅中外日报”所得的“安内攘外之道”<sup>⑥</sup>发表出来。他先后出版《救时揭要》（后增删改名《易言》）、《盛世危言》、《盛世危言后编》等，阐明自己的经济思想和改革主张，“商战”理论则是其经济思想的核心。

## 二

郑观应的商战思想主要包括四个方面：

（一）强调商业的地位和作用，提出“以商立国”。

郑观应曾说：“商务者，国家之元气也；通商者，疏畅其血脉也。”<sup>⑦</sup>认为“商贾具生财之大道，而握四民之纲领”<sup>⑧</sup>。郑观应把商务提到如此高的地位，主要是基于对时代变化的认识。他说：“中国以农立国，外洋以商立国。农之利，本也，商之利，末也，此尽人而能言之也。古之时，小民各安生业，老死不相往来，故粟布交易而止矣。今也不然，各国并兼，各图利己，藉商以强国，藉兵以卫商，其订盟立约，聘问往来，皆为通商而设。英之君臣，又以商务开疆拓土，辟美洲，占印度，据瓠

甸，通中国，皆商人为之先导。彼不患我之练兵讲武，特患我之夺其利权，凡致力于商务者，在所必争。”<sup>⑨</sup>他分析了世界经济和政治形势的变化，指出商业交换范围日益扩大，国家之间竞争日趋激烈，列强已将侵略魔爪伸入美洲和东方各国，而日本“讲求商务”扭转了“国势已形岌岌”<sup>⑩</sup>的局面，唯“以农为本”的落后中国成为列强众矢之的。作者得出结论：必须摒弃陈旧的“崇本抑末之旧说”<sup>⑪</sup>，切实认识到“商之义大矣”<sup>⑫</sup>；大力“振兴商务”，像“泰西各国”那样，实现“商务日振，国势日强，民生日富”<sup>⑬</sup>。

（二）分析中国商务不振的原因。

他从下列方面进行了分析：一是长期以来思想界占统治地位的“崇本抑末之旧说”的束缚，这是历史原因。二是列强的经济侵略“噬膏血”、“攻资财”，使我中华“精华消竭已成枯腊”<sup>⑭</sup>，此乃外因。郑观应又从官商双方的弊病阐述了中国商务不振的内因。一方面，“官不能护商，而反能病商”，商人则“患者多而智者寡，虚者多而实者寡，分者多而合者寡，因者多而创者寡，欺诈者多而信义者寡，贪小利者多而顾大局者寡，此疆彼界，畛域攸分，厚己薄人，伎求无定”。他们“心不齐，力不足”，于是形成“合股份而股本亏，集公司而公司倒”<sup>⑮</sup>的局面。另一方面“官商隔阂，情意不通，官不谙商情，商惮与官接”<sup>⑯</sup>，此乃根本原因。

（三）主张振兴商务，进行商战。

郑观应在长期的经济活动中，亲眼看到“洋货销流日广，土产运售日艰”<sup>⑰</sup>，“华生民计，皆为所夺”<sup>⑱</sup>，认识到资本主义经济侵略是中国民族经济发展大敌，预见到“我之商务一日不兴，则彼之贪谋亦一日不辍，纵令猛将如云，舟师林立，而彼族谈笑而来，鼓舞而去，称心厌欲，孰得而谁何之哉！”<sup>⑲</sup>于是，他力主发展商务，进行商战。他所谓的“商务”不仅限于狭义的商业，而是包括资本主义生产和流通各个部门。他的“商战”是指在发展资本主义、建立独立民族经济的前提下，扩大出口，限制入口，堵塞漏卮，换回利权，抵制外国资本主义的经济侵略，摆脱中国成为列强“取材之地”、“牟利之场”的处境，实现“国势日强”、“民生日富”<sup>⑳</sup>的局面，从而达到“固本”之目的。

（四）提出商战的措施。

首先，国家政权应革除“困商之政”，实行“保商之法”，像“西人”那样“士农工为商助也，公使为商遣也，领事为商立也，兵船为商置也”<sup>㉑</sup>。国家

政策应以“商战”为基点，“商力或有不足，则多出国帑倡导之；商本过虞过重，则轻出口税扶植之”<sup>22</sup>。同时还应从制度上予以保证，设议院，兴商学，重奖励，设商部、商局、商务公所，实现“上下之情通，官商之势合”<sup>23</sup>。改革税制，“减内地出口货税”，“加外来入口货税”<sup>24</sup>，提高华商在国内外市场上的竞争能力。其次，以关税改革为杠杆，促进对外贸易的健康发展。他分析了中国海关总税务司、各口海关税务司、帮办都由外国人担任，洋员“假手他人，袒护彼族”的状况，指出：政府应采取措施，使这些职务“皆渐易华人”，才能实现“千万巨款，权自我操”<sup>25</sup>，强调此乃“国体所保全者为尤大也！”<sup>26</sup>再次，提高商品质量，增强市场竞争力，以保商战之成效。郑观应曾说：“独是商务之盛衰，不独关物产之多寡，尤必视工艺之巧拙，有工以翼商，则拙者可巧，粗者可精。”<sup>27</sup>他认为生产质优价廉的产品是与外国商战的重要条件。在《商战》一文中他列举了进行商战的10方面内容，其中7项涉及工、农、矿业等部门生产。

综观郑观应的商战思想有四大特征：

第一，把“商”置于国民经济的主导地位，视商品流通为带动整个国民经济的关键。郑观应在分析商与士农工“互为表里”的关系后指出“土无商则格致之学不宏，农无商则种植之类不广，工无商则制造之物不能销”<sup>28</sup>，所以“西人尚富强最重通商”<sup>29</sup>，只有重视“商务”，确立“以商立国”、“以商富国”的观念，振兴商务，扩大外贸出口，才能带动国民经济全面发展。

主张学习西方，借鉴和吸取外国的先进技术和经验，是郑观应商战思想的第二个特征。郑观应从经济领域的各部门、各方面介绍了西方国家的经济情况，阐述了英、法、美、德、奥以及日本振兴商务的原因，具体分析了奥、日两国采取的措施。指出奥国是从三方面着手的，“一则银行、典质货物暨保险各事；二则制造各法及销售、运货脚价；三则陆地转运之法，并邮政、电报各事”<sup>30</sup>。日本则是先派遣大臣“游历各国”，找出本国“利病之故”，然后根据本国情况采取了两项措施：“学西洋之制造，以抵御来源”和“仿中国之土货，以畅销各国”<sup>31</sup>。在介绍外国经验的基础上，建议清政府采取护商措施，改革制度，允许商人“立公司，立商会，设博物馆，皆听商民自为筹画”。“非必事事赖国家为之经理遥制也”。政府应“因商之所利而利之，所欲与聚，所恶勿施，言则听，计则从”<sup>32</sup>，帮助

私人企业发展。

“通盘筹划”是郑观应商战思想的第三个特征。如前所述，郑观应的“商务”内涵非常丰富，农业、矿业、机器制造、交通运输、外贸等均包括其中。他曾说：“欲知商战，则商务得失，不可不通盘筹划。”<sup>33</sup>他既重商，也重工，主张“以商立国”，又强调“国家欲振兴商务，必先通格致，精制造”<sup>34</sup>；在《盛世危言》中对农业、矿业、交通运输、机器制造，乃至银行、税收等都设专篇进行论述。他既重视“遏其流”，也重视“畅其源”；既强调改革制度以扶“华商”，又倡议广兴学校培养人才。这种通盘筹划的思想代表了一部分先进的中国人在中国发展资本主义的设想。

此外，郑观应在对中国社会状况深刻分析的基础上提出商战的具体措施：首先从机构改革入手，国家设管理商务的专门机构“商部”，派熟悉商务的大臣主持商政，研究商品生产和运销，做到“中国所需于外洋者皆能自制，外国所需于中国者皆可运售”<sup>35</sup>。国家实行保护关税政策，以达“漏卮可以渐塞，膏血可以收回”之效。为改变商人“心不齐力不足”的局面，设立商学，教育殷商子弟，“破其愚，开其智；罚其伤，赏其信；劝其创，戒其因；务其大，箴其小”，帮助他们“豁然于操奇逐赢之故”<sup>36</sup>。并在各地设商务公所，及时研究商情，互通信息。郑观应已初步认识到资产阶级参政的重要性，提出设议院的建议。尽管他所说的议院实质上只是一个咨询机构，他为资产阶级争取的只是在经济领域内的某些参政权利，但毕竟触及到了上层建筑。郑观应这些商战的具体措施有些还是可行的。

### 三

郑观应作为早期资产阶级改良派的代表和著名工商业资本家，其影响和声望均在同时期改良派思想代表人物王韬、马建忠、薛福成、陈炽等人之上，其著作《盛世危言》带有早期资产阶级改良派文章汇编的性质；特别是他首倡“商战”，振聋发聩。郑观应的思想在当时以及对以后中国经济的发展是有进步意义的。

（一）郑观应在长期经济活动中深刻认识到外国资本侵略对中国经济的严重危害，对其表示极大愤慨和深刻揭露，对中国的命运和前途忧心忡忡，“有心人能不 然忧哉！”<sup>37</sup>他把振兴商务的基

点定位于“初学商战于外人，继则与外人商战”<sup>③</sup>，显示了反对外国侵略的勇气和决心，表现了维护民族权益的正义立场，是爱国的。郑观应勇于冲破几千年来统治中国的“重本抑末”思想的樊笼，大胆提出“以商立国”，认识到商业发展是国民经济发展的关键，顺应时代潮流，符合经济发展规律，有利于中国民族经济的振兴和发展，是进步的。郑观应首开先河，提出“商战”这一范畴，表现了他大胆创新的精神，确为后人叹服。

(二)郑观应倡导向“泰西”各国学习，绝无妄自菲薄、盲目崇拜洋人之嫌。他的文章分析了“我国地非不广，物非不博，人非不众”<sup>④</sup>和“文士大夫百倍于日本”<sup>⑤</sup>等有利条件，主张把发挥我之所长与学习外国先进经验、先进科学技术相结合，做到用我所长，补我所短，把振兴商务与建立和发展独立的民族经济视为一个整体，对中国经济的前途，商务的振兴，外贸的发展充满了信心，并且身体力行，大力兴办新式企业，其精神是可贵的。

(三)郑观应在有关商战具体措施的论述中，认识到制度改革是商战的重要保证。他主张改革政治、开设议院，主张改革税则，主张收回海关管理权。尽管这些呼声非常微弱，有的要求甚至难以实现，但说明他作为早期资产阶级改良派思想的重要代表对封建政权与资本主义经济的矛盾开始有了认识，表现了资产阶级争取参政权利的要求，启发了世人的觉醒，为甲午战后资产阶级意识形态的形成准备了条件。

郑观应处于封建思想占统治地位的环境中，是在经史教育的熏陶下成长起来的，他本身又是由买办转化而来的民族资本家，中国民族资产阶级的软弱性和妥协性不可避免地存在于其身。时代的局限性和阶级的烙印在郑观应的著作中也不可避免地表露出来。

首先，郑观应对清政府腐朽的本质认识不清，甚至对其有幻想和依赖。他再三声明：商战的目的是为了使中华“积习渐去，风化大开”，以期望“再见康熙之世”<sup>⑥</sup>，“重睹唐虞盛世”<sup>⑦</sup>，并说“国人强弱，系于君相”，把改革的希望寄予封建统治者，盼望明君出世来“兴利除弊”，扭转我国“受人挟制”的局面，争得与“强国争衡”<sup>⑧</sup>的地位。他将中国的税制改革寄托于国际“公法”，希望列强有朝一日大发善心，修改不平等条约，这显然都是不现实的。其次，郑观应将兵战称为“有形之战”，把商战称为“无形之战”，认为兵战只能“治其标”，唯商

战才能“固其本”，于是断言“习兵战不如习商战”<sup>⑨</sup>，对外国经济侵略认识之深可嘉，其爱国之情可彰，但他没有看到列强经济侵略是以炮舰作后盾这一现实，过分强调商战而忽视兵战，作为一个口号难免有些偏颇。再者，郑观应在《商战》篇中列出了与外国商战的10方面内容，将“广种烟土”进行“鸦片战”不仅列入其中，而且举为第一，显然是错误的。

尽管郑观应的商战思想有不尽完美之处，但瑕不掩瑜，其思想代表了一部分先进的中国人在中国发展资本主义的愿望，无疑是改变中国落后面貌的一剂苦口良药，对于开阔国人的眼界，启迪国人的思想，振奋国人的民族自尊心和自信心所起的巨大作用将永载史册。

注：

①恩格斯：《社会主义从空想到科学的发展》，人民出版社1961年版，第60页。

②毛泽东：《中国革命和中国共产党》，载《毛泽东选集》（合订本），人民出版社1966年版，第589页。

③⑥⑫郑观应：《盛世危言·初刊自序》，载《郑观应集》（上册），上海人民出版社1988年版，第233、235、235页。

④⑨⑩⑬⑮⑰⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙郑观应：《盛世危言·商务三》，载《郑观应集》（上册），第614、614、615、615、615、616、615、617、615、615、616、616~617页。

⑤⑳郑观应：《盛世危言·复考察商务大臣张弼士侍郎》，载《郑观应集》（下册），第620页。

⑦⑱郑观应：《盛世危言·商务一》，载《郑观应集》（上册），第604、605页。

⑧⑪⑫⑬⑭⑮郑观应：《盛世危言·商务二》，载《郑观应集》（上册），第607页。

⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕郑观应：《盛世危言·商战（上）》，载《郑观应集》（上册），第586、586、590、588、593、586、586页。

⑶⑷⑸郑观应：《盛世危言·纺织》，载《郑观应集》（上册），第715页。

⑹郑观应：《盛世危言·商战（下）》，载《郑观应集》（上册），第596页。

㉖㉗郑观应：《盛世危言·税则》，载《郑观应集》（上册），第546页。

㉘郑观应：《盛世危言·商务五》，载《郑观应集》（上册），第626页。

㉙㉚㉛㉜郑观应：《盛世危言·后编自序》，载《郑观应集》（下册），第10、12、14、12页。

责任编辑：李平生